

края помогли фронту не только своим героическим трудом. Они отдавали в фонд обороны личные сбережения, собирали теплую одежду и белье для воинов, заботились о раненых и семьях фронтовиков, подписывались на военные займы и приобретали облигации денежно-вещевых лотерей. Труженики тыла отдавали фронту не только свои излишки. Чаще они делились с защитниками Родины всем необходимым, отказывая себе во многом, преодолевая огромные материальные трудности и лишения.

Добровольная помощь трудящихся Алтая фронту за годы войны составила по военным займам 980 млн 221 тыс. руб., по денежно-вещевым лотереям — 163 млн 253 тыс., по фонду обороны — 148 млн 262 тыс. и на строительство боевой техники — 165 млн 723 тыс. руб. Таким образом, их вклад в усиление боевой мощи Советской Армии равнялся почти 1 млрд 457 млн 500 тыс. руб. Рабочие, колхозники и интеллигенция Алтая отправили фронтовикам более 250 вагонов с подарками.

«Великий подвиг в годы войны совершили труженики тыла, — отмечается в постановлении ЦК КПСС «О 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». — Рабочие, колхозники, ученые, инженеры, конструкторы своим самоотверженным трудом выиграли битву за металл и хлеб, топливо и сырье, за создание могучего советского оружия. Беспрецедентную стойкость и трудовой героизм проявили советские женщины». Эта оценка Коммунистической партией вклада нашего народа в Победу полностью относится и к трудящимся Алтайского края.

## **Сыны и дочери Алтая на фронтах Великой Отечественной войны**

За годы войны Алтайский край дал фронту сотни тысяч бойцов, командиров и политработников, в том числе более 22 тыс. коммунистов и 102 тыс. комсомольцев. С помощью трудящихся Алтая на его территории военное командование сформировало несколько дивизий и бригад, не считая отдельных частей и маршевых подразделений.

С первого и до последнего дня войны посланцы трудящихся края приняли активное участие в вооруженной борьбе с фашизмом на фронте, в партизанских отрядах и подполье. Они участвовали во всех сражениях Великой Отечественной войны, вписали немало замечательных страниц в бессмертную летопись вооруженной борьбы советского народа. Тысячи из них увековечили свои имена героическими подвигами. Все соединения и части, сформированные на Алтае, приняли участие в боевых действиях, проявили мужество, героизм, воинскую доблесть, заслужили высокие прави-

тельственные награды и почетные наименования, а пять дивизий стали гвардейскими. Алтайские соединения участвовали в освобождении от фашистских захватчиков 38 советских и более 30 польских, болгарских, венгерских, румынских и чехословацких городов.

Среди пограничников, первыми принявших мощный удар гитлеровской армии, были и сибиряки-алтайцы. Неувядаемой славой покрыли себя пограничники под командованием бийчанина лейтенанта Петра Нечаева. Они почти сутки удерживали мост через реку Сан в Перемышле. Ценою огромных потерь гитлеровцам удалось потеснить их и ворваться в город. Но подошли части 99-й стрелковой дивизии полковника Н. И. Дементьева и сводный батальон пограничников во главе с бывшим токарем новосибирского завода «Труд» старшим лейтенантом Г. С. Поливодой. Советские воины выбили фашистов из города, отбросили на запад и до 29 июня удерживали Перемышль.

На третий день войны на Западный фронт прибыла из Сибири 38-я авиационная дивизия. Через сутки она уже вела воздушные бои с врагом. Уже в июле 1941 г. 20 летчиков дивизии удостоились правительственных наград. Дивизией командовал Герой Советского Союза генерал-майор авиации И. И. Евсеев. Звание Героя ему присвоено в октябре 1937 г. за подвиги в боях против фашистских мятежников в Испании. Он был первым уроженцем Алтая, получившим такое высокое звание. Всю войну он пробыл на фронте, командуя авиационными соединениями.

Славный боевой путь прошла 107-я стрелковая дивизия, сформированная накануне войны на Алтае. В первые же дни войны она выехала в составе 24-й армии на Западный фронт, где сложилась чрезвычайно напряженная обстановка, и отличилась в боях под Ельней. Высокую оценку ее боевым действиям под Москвой дал Маршал Советского Союза Г. К. Жуков. Он пишет в своих мемуарах: «Геройски дрались под Ельней части 107-й стрелковой дивизии полковника П. В. Миронова. Еще в мирное время за успехи в боевой и политической подготовке дивизия была награждена переходящим Красным знаменем. Эту высокую награду воины с честью оправдали на полях сражений. Ими было уничтожено до пяти полков немецко-фашистской пехоты, в том числе и полк «Фюрер» дивизии СС «Рейх».

Мне довелось лично видеть с наблюдательного пункта командира дивизии ожесточенный бой 586-го стрелкового полка этой дивизии, которым командовал подполковник И. М. Некрасов.

Стремительным ударом полк захватил деревню Волосково, но внезапно оказался в окружении. Подполковник Некрасов, будучи контужен, продолжал управлять боем. Трое суток длился этот бой. При поддержке других частей 107-й дивизии, артиллерии и авиа-

ции полк не только прорвал окружение, но и смял противостоящего врага, захватив при этом важный опорный пункт — железнодорожную станцию. Особенно умело дрался батальон этого полка под командованием Н. Д. Козина (ныне генерал-майора. — Авт.). Высокую тактическую подготовку и личное мужество его я наблюдал потом и в сражениях под Белгородом и в Берлине».

Под Ельней осенью 1941 г. родилась советская гвардия. В числе первых соединений 107-я стрелковая дивизия стала 5-й гвардейской. «Правда» высоко оценила ратный подвиг первых гвардейских соединений, которые показали образцы мужества, отваги, дисциплины и организованности. 5-я гвардейская стрелковая дивизия отличилась в контрнаступлении зимой 1941/42 гг., за что в числе других соединений была награждена орденом Красного Знамени. По этому поводу газета «Красная звезда» писала: «Гвардейские звания и высокие правительственные награды сибиряки получают недаром. Они по природе — смелый народ, отличающийся выносливостью. Сибиряки — меткие стрелки, искусные разведчики, умелые лыжники. В их груди бьется пламенное сердце свобододолюбивого народа».

За время войны дивизия вырастила 40 Героев Советского Союза, первыми из них это высокое звание получили в сентябре 1941 г. командиры полков М. С. Батраков и И. М. Некрасов. Отмечая их подвиг, «Правда» писала: «С глубоким уважением и любовью весь наш народ будет произносить имена новых героев Отечественной войны летчиков Лажечникова и Мошковского, командиров стрелковых частей Батракова и Некрасова».

Части, руководимые полковником И. М. Некрасовым и подполковником М. С. Батраковым, героически сражались с фашистами за город Ельня. Командиры неоднократно сами водили своих бойцов в атаки, воодушевляли их на беспощадный разгром врага. Тов. Некрасов был контужен, тов. Батраков дважды ранен, но они не покинули поля боя».

День Победы дивизия встретила на косе Фриш-Нерунг в Восточной Пруссии, проведя в боях и походах 1388 дней и ночей. К тому времени она именовалась 5-й гвардейской Городокской ордена Ленина Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизией.

Яркую страницу в историю Великой Отечественной войны вписала 73-я отдельная кавалерийская дивизия, которая формировалась в августе—сентябре 1941 г. на территории Алтайского края. Она начала свой боевой путь в ноябре 1941 г. под Москвой, а закончила его 9 мая 1945 г. на реке Эльбе, западнее Берлина, пройдя тысячи километров с ожесточенными боями. Она стала 15-й гвардейской Мозырско-Бранденбургской Краснознаменной ордена Суворова кавалерийской дивизией. Только за последние четыре

месяца войны личный состав дивизии получил 12 благодарностей Верховного Главнокомандующего, а Москва от имени Родины 12 раз салютовала героям-сибирякам. За образцовое выполнение боевых заданий все части соединения получили почетные наименования и по три-четыре раза награждены орденами Советского Союза. Поэтому с полным основанием воины дивизии писали трудящимся Алтайского края, что они выполнили наказ земляков, данный личному составу в день вручения боевого знамени.

В летописи героических дел, совершенных войсками в годы Великой Отечественной войны, достойное место заняла 232-я Сумско-Киевская ордена Ленина Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия. Сформированная в начале 1942 г. на Алтае, она первой приняла на себя удар превосходящих сил противника под Воронежем, выстояла в этом сражении, участвовала в зимнем наступлении 1942/43 гг., вела активные оборонительные бои на Курской дуге, а потом перешла в наступление. Получив боевое крещение в районе Воронежа, дивизия не выходила из сражений до самого конца войны. Ее боевой путь в 3800 км пролегал от Воронежа по Украине, Молдавии, Румынии, Венгрии, Чехословакии. Все полки дивизии имели почетные наименования и по два-три ордена на боевых знаменах. Подвиги 13279 солдат, сержантов и офицеров соединения отмечены орденами и медалями, 28 из них окончили войну Героями Советского Союза, а 5 — полными кавалерами ордена Славы.

Невозможно описать ратные подвиги всех частей и соединений, сформированных в годы войны на Алтае. Все они прошли славный боевой путь. За боевые подвиги на фронтах Великой Отечественной войны десятки тысяч воинов с Алтая награждены орденами и медалями СССР, более 300 удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а военный летчик Павел Артемьевич Плотников стал дважды Героем Советского Союза.

Партийные, советские, комсомольские организации оказывали постоянную помощь военному командованию в укомплектовании новых формирований личным составом, в размещении и снабжении их всем необходимым для учебы и боевой деятельности, осуществляли шефство над ними и на фронте. Особую заботу партийные и советские организации проявляли о качественном составе формируемых частей и соединений. Например, офицерский состав 107-й стрелковой дивизии был подобран в основном из местных военных, партийных и советских работников края. В ряды 380-й дивизии военкоматы направили партизан и участников гражданской войны, участников боев на КВЖД, Хасане, Халхин-Голе, в финской кампании.

При формировании новых частей партийные комитеты стремились создать в них высокую партийно-комсомольскую прослой-

ку. Направляя коммунистов и комсомольцев в войска, они давали им ленинский наказ: «Для тех, кто отправляется на фронт, как представители рабочих и крестьян, выбора быть не может. Их лозунг должен быть — смерть или победа». Перед отправкой на фронт в 107-й дивизии насчитывалось около 700 коммунистов, в 232-й — 556 членов партии и более 3 тыс. комсомольцев. Летом 1942 г. Алтай направил в 74-ю добровольческую стрелковую бригаду 5600 своих лучших сынов и дочерей, из которых одну треть составляли коммунисты и комсомольцы и пять шестых — добровольцы. Зимой 1943 г. трудящиеся края послали в свою подшефную бригаду еще более тысячи добровольцев, чтобы сохранить в ней, несмотря на боевые потери, сибирское ядро.

Партийные и комсомольские организации, коллективы предприятий, учреждений, колхозов и учебных заведений поддерживали тесную связь с частями, сформированными на Алтае, на протяжении всей войны. Они вели оживленную переписку с отдельными воинами, командованием, политотделами, партийными и комсомольскими организациями дивизий и полков. Как местные парторганизации, так и политорганы фронтовых частей уделили большое внимание организации коллективных писем, взаимному обмену информацией о трудовых и боевых делах. «Алтайская правда» и районные газеты регулярно публиковали письма фронтовиков, подборки материалов о боевых подвигах наших земляков. Армейская печать помещала статьи руководителей партийных и советских органов и письма трудящихся края. Периодически «Алтайская правда» выпускала специальные номера с рапортами-отчетами тружеников Алтая о своей работе, с наказаниями воинам-фронтовикам.

Широкое распространение получила отправка подарков и теплых вещей в подшефные части и соединения. Каждый эшелон с подарками сопровождала делегация из представителей партийных, советских и комсомольских организаций, передовиков промышленного и сельскохозяйственного производства. Между предприятиями и районами шло соревнование за право послать своего представителя в составе делегации на фронт. «Подарки Красной Армии, — отмечал М. И. Калинин в 1942 г., — это огромное, буквально всенародное выражение любви к своей армии. В истории нигде и никогда не было столь огромного выражения любви народных масс к своим бойцам».

Одной из наиболее действенных форм связи тыла с фронтом был постоянный обмен делегациями между трудящимися края и воинами фронтовых частей. Делегации Алтая 10 раз побывали у своих земляков на фронте. Каждый приезд представителей родного края на фронт являлся настоящим праздником для воинов. Вместе с подарками делегации привозили письма родных и близ-

ких, выступали на митингах и собраниях, отчитывались о своей работе в тылу, вели задушевные беседы с бойцами и командирами. Делегации фронтовых частей и отдельные воины были частыми гостями трудящихся края. Приезжая в родной край, фронтовики принимали участие в заседаниях бюро партийных и комсомольских комитетов, в работе партийных активов, в слетах и совещаниях передовиков производства, встречались с молодежью. Например, делегация фронтовиков 380-й Орловской стрелковой дивизии в составе пяти человек находилась на Алтае с 1 ноября 1944 г. по 29 января 1945 г. За это время она побывала в 11 районах и 4 городах. Выступления фронтовиков о славном боевом пути дивизии прослушали 37 тыс. чел. Пребывание фронтовых делегаций в крае широко освещалось местной печатью.

Далеко не все сыны и дочери Алтая вернулись с полей сражения. Многие тысячи из них пали смертью храбрых в битве с фашизмом. Во имя общих интересов Советской Родины они не жалели самого дорогого — своей жизни. 91 Герой Советского Союза — уроженец края — не вернулся с фронта. Только из краевого центра около 14 тыс. воинов погибли в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Особенно большие потери понесли фронтовики-коммунисты.

Память о наших земляках запечатлена в названиях городов, рабочих поселков и сел, улиц и школ, пионерских дружин и отрядов. Имя юной разведчицы Вали Олешко, выпускницы школы № 2 города Алейска, присвоено одной из малых планет. В честь ратных подвигов воинов с Алтая сооружены мемориалы, памятники иobelisks, поставлены бюсты и мемориальные доски, созданы музеи боевой славы, Герои Советского Союза Я. И. Баляев, И. М. Ладушкин, А. И. Ощепков, М. И. Рогачев, Л. Г. Храпов, И. З. Шуклин навечно зачислены в списки тех войсковых частей, в составе которых они воевали. Десятки бывших воинов нашего края являются почетными гражданами населенных пунктов в Советском Союзе и за рубежом. Героические подвиги сибиряков служат вдохновляющим примером для новых поколений.